## «Работаю по призванию»:

## документы ГКУ «ЦГА УР» и его филиалов

## о жизни и деятельности М.Т. Калашникова

В ноябре 2024 г. исполняется 105 лет со дня рождения выдающегося конструктора стрелкового оружия Михаила Тимофеевича Калашникова (1919-2013). Стрелковое оружие системы М.Т. Калашникова находится на вооружении, применяется спецгруппами или производится для продажи на экспорт во многих странах. Вклад М.Т. Калашникова в развитие оружейного дела признан во всем мире, отмечен многочисленными наградами и почетными званиями.

М.Т. Калашников — дважды Герой Социалистического Труда (1958, 1976), Герой Российской Федерации (2009), лауреат Сталинской (1949), Ленинской (1964) и Государственной (1998) премий. Среди его наград — три ордена Ленина, ордена Красной Звезды, Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, Отечественной войны I степени. В 1995 г. конструктор награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» II степени за номером 1, в 1998 г. — орденом Святого апостола Андрея Первозванного за номером 2.

В 1971 г. за выдающиеся технические изобретения М.Т. Калашникову без защиты докторской диссертации была присуждена ученая степень доктора технических наук, в 1979 г. – звание «Заслуженный деятель науки и техники Удмуртской АССР», в 1989 г. – звание «Заслуженный работник промышленности СССР». В 1999 г. присвоено воинское звание генерал – лейтенант. В 1987 г. М.Т. Калашникову было присвоено звание «Почетный гражданин Удмуртской Республики».

О знаменитом оружейнике написано множество статей, книг и воспоминаний. Из данных источников известно, что он родился 10 ноября 1919 г. в с. Курья Алтайской губернии, был семнадцатым ребенком в многодетной крестьянской семье. С 1948 г. биография легендарного оружейника неразрывно связана с Удмуртией, куда Михаил Тимофеевич был командирован с целью изготовления опытных образцов изделия АК-47 на заводе № 524 Министерства Вооруженных Сил СССР (впоследствии – Ижевский мотозавод).

В составе Архивного фонда Удмуртской Республики содержится значительный комплекс архивных документов, связанных с именем, жизнью и деятельностью М.Т. Калашникова. ГКУ «Центральный государственный архив Удмуртской Республики» и его филиалы¹ располагают разнообразными документами к биографии конструктора. В связи с тем, что с сентября 1949 г. деятельность Михаила Тимофеевича сосредоточилась на заводе № 74 Министерства Вооруженных Сил СССР², основная информация об его биографии содержится в личном деле, хранящемся в составе фонда

Открытого акционерного общества «Концерн «Ижмаш» (ГАСПД, ф. 646). В данном деле, в частности, имеются автобиографии (самая ранняя — от 14 сентября 1949 г.<sup>3</sup>, самая поздняя — 9 октября 1987 г.<sup>4</sup>), личные листки по учету кадров, анкеты.

В этих материалах содержится весьма скудная информация о биографии Калашникова до приезда в Удмуртскую АССР. В автобиографии от 14 сентября 1949 г. о периоде до 1948 г. конструктор пишет: «Я, Калашников Михаил Тимофеевич, родился 1919 года, 10 ноября, в Алтайском крае Курьинском района, село Курья, в семье крестьянина. До 1936 г. был на иждивении родителей и, окончив учиться [в средней школе] в 1936 г., поступил на работу в должности секретаря политотдела 3-го отделения Туркестано-Сибирской железной дороги. В 1938 г. был призван в Красную армию. Во время Отечественной войны был ранен, после чего по настоящее время работал при отделе изобретательства Министерства Вооруженных Сил СССР в должности конструктора. С августа 1949 г. перевожусь на работу в з[аво]д [№] 74, отдел 58 на должность конструктора...» <sup>5</sup> Сведения о точной дате рождения М.Т. Калашникова, применении репрессий в отношении отца Т.А. Калашникова и семьи Калашниковых в 1930 г. (раскулачивании) в документах отсутствуют. О периоде 1938-1942 гг. в автобиографиях, анкетах М.Т. Калашникова имеется следующая информация: 1938-1940 гг. – курсант танковой школы в г. Стрый (Западная Украина), «по окончании учебы в танковой школе мною был разработан и предложен новый прибор для боевых машин<sup>6</sup>, с которым я был направлен в город Ленинград для реализации в производстве»<sup>7</sup>; 1940-1941 гг. - конструктор Ленинградского [государственного танкового] завода [№ 174] им. К.Е. Ворошилова; с июня по сентябрь 1941 г. – командир танка 12-й танковой дивизии, на Брянском направлении; впоследствии – на излечении в эвакогоспитале г. Ельца.<sup>8</sup> «После госпитального лечения мне был предоставлен домашний отпуск, – пишет в одной из автобиографий Михаил Тимофеевич, – во время которого я разработал и предложил новый образец вооружения».9

О биографии Калашникова в Удмуртии, его последующей трудовой деятельности сохранились более подробные сведения. В личном деле конструктора представлены заявления (самое раннее о приеме на должность конструктора завода № 74 от 14 сентября 1949 г.)<sup>10</sup>, характеристики, справки руководства завода трудовом стаже, приказы М.Т. Калашникова начальником бюро (от 12 марта 1966 г.) заместителем главного конструктора/ заместителем начальника отдела № 58 (от 25 августа 1967 г.)<sup>12</sup>, главным конструктором, начальником Конструкторского бюро по стрелковому оружию (от 14 мая 1979 г.), о расторжении трудового договора по инициативе работника (от 29 февраля 2012 г.) 3, личная карточка формы T-2 (2000-2012 гг.)<sup>14</sup>, трудовой договор АО «Концерн «Ижмаш» с М.Т. Калашниковым (от 19 мая 2004 г.) 15, документы о награждении государственными наградами (наградные листы, ходатайства, письма, справки и т.п.). В числе последних особый интерес представляют материалы о представлении Михаила Тимофеевича к награждению орденом «За заслуги перед Отечеством» II степени (1994 г.)<sup>16</sup>, присвоению звания Героя Российской Федерации (2009 г.)<sup>17</sup>.

Биографическая информация и сведения об общественно-политической работе М.Т. Калашникова содержатся в его личных делах из фондов Филиала ЦГА УР – ГАОПИ. В фонде № 16 «Удмуртский реском КП РСФСР» имеется дело депутата Совета Национальностей Верховного Совета СССР М.Т. Калашникова (январь 1950 г.). В автобиографии от 14 января 1950 г., он написал просто и с достоинством: «... Состояние здоровья хорошее, работаю по призванию» В состав дела входят личный листок по учету кадров, автобиографии, анкета, характеристики и др. материалы. Соответственно информация о работе М.Т. Калашникова — депутата, его избирательных кампаниях представлена и в фонде № Р-717 «Избирательные комиссии по выборам в Верховный Совет СССР», хранящемся в ЦГА УР.

О членстве М.Т. Калашникова в КПСС свидетельствуют дело о приеме в партию от 12 июня – 18 июля 1953 г. из фонда Ждановского райкома КПСС г. Ижевска<sup>20</sup>, учетная карточка коммуниста<sup>21</sup>. В составе дела о приеме члены КПСС имеются заявление. анкета M.T. Калашникова, рекомендации членов партии конструкторов Ижевского машиностроительного завода В.И. Лавренова, H.A. Шипилина. представителя Главного артиллерийского управления Вооруженных Сил СССР Л.С. Войнаровского. Наряду с биографической информацией, здесь присутствуют сведения о высокой оценке деловых качеств кандидата в члены партии и др.

Интерес представляют хранящиеся в фондах Филиала ЦГА УР – ГАОПИ документы о ходатайстве о присуждении М.Т. Калашникову ученой степени доктора технических наук без защиты докторской диссертации  $(1968)^{22}$ , материалы о представлении конструктора Удмуртским обкомом КПСС к награждению орденом Ленина и второй золотой медалью «Серп и Молот» Героя Социалистического Труда  $(1975)^{23}$ .

Таким образом, в документах государственных архивов Удмуртии содержится информация, достаточная для составления биографии конструктора за период с 1948 по 2012 гг., дополнения уже имеющихся биографических исследований.

Ценные сведения о развитии производства стрелкового оружия во второй половине XX века имеются в документах объединенного архивного фонда ЦГА УР № Р-543 «ОАО «Ижевский машиностроительный завод и его предшественники». Большую ценность представляют ранее засекреченные документальные материалы о разработке, испытании, изготовлении опытной партии и организации серийного производства автомата АК-47, других

образцов стрелкового оружия: краткие описания конструкций, чертежи, фотографии оружия, образцов протоколы заседаний научноисследовательского совета, отчеты Научно-исследовательского полигона Главного стрелкового минометного вооружения артиллерийского управления Вооруженных Сил СССР, войсковых частей о полигонных и войсковых испытаниях, приказы министра вооружения Д.Ф. Устинова, директоров заводов № 524 и 74 Министерства Вооруженных Сил СССР, отчеты, письма Главного артиллерийского Вооруженных Сил СССР, планы, отчеты конструкторов по доработке автомата АК-47 по результатам испытаний, изготовлению опытных образцов и подготовке чертежей для массового производства и др. материалы. Особо следует отметить следующий документ – Краткое описание автомата АК-47 от 12 марта 1949 г. с подлинным автографом М.Т. Калашникова<sup>24</sup>, в котором характеризуются устройство автомата, особенности его конструкции, порядок сборки и разборки.

В документах фондов партийных комитетов ижевских предприятий (Филиал ЦГА УР – ГАОПИ) за данный период – в протоколах, решениях открытых и закрытых собраний, конференций членов ВКП(б) и ВЛКСМ заводов содержатся сведения о ходе выполнения заданий по производству изделия АК-47. Документы показывают, что процесс освоения производства автомата, не имеющего в настоящее время себе равных в мире, шел неимоверно тяжело, сопровождался многочисленными трудностями. С другой стороны, архивные источники позволяют оценить большую роль конструкторов, инженерно-технических работников, рабочих двух ижевских заводов в доработке конструкции АК-47, освоении автомата в серийном производстве.

Филиала ЦГА УР – ГАОПИ с 1990-х гг. Сотрудниками инициативном порядке проводился сбор материалов о Калашникове. В результате в архиве сформирована Коллекция документов о конструкторах стрелкового оружия Михаиле Тимофеевиче и Викторе Михайловиче Калашниковых (Ф. 5042). Основу Коллекции составляют документы, переданные в архив помощником-референтом М.Т. Калашникова Н.Н. Шкляевым, а также работниками ОАО «Ижмаш». В описи № 1 Коллекции имеются документы к биографии Михаила Тимофеевича (частично – в виде копий), печатные издания с публикациями о конструкторе, изобразительные материалы. Особый интерес в числе данных документов представляют фотоматериалы, на которых Калашников изображен в конструкторском бюро Ижевского машиностроительного завода, на официальных мероприятиях, во зарубежных командировок, встречах время на американскими конструкторами-оружейниками Вильямом Баттерманом Рюгером, Юджином Стоунером, а также в домашней обстановке, на отдыхе и в кругу семьи.

Архивы республики обладают богатым и разнообразным комплексом аудиовизуальных документов, на которых запечатлен конструктор. В Филиале ЦГА УР – ГАОПИ в составе коллекции видеодокументов (ф. 122)

содержится 40 видеоматериалов о событиях с участием М.Т. Калашникова, в коллекции фотодокументов (ф. 120) представлен обширный круг изобразительных источников. Значительная часть данных документов за период 1990-х, 2000-2011 гг. создана сотрудниками ГКУ «ЦДНИ УР» (с 2021 г. — Филиал ЦГА УР — ГАОПИ) в результате инициативного документирования, имеются материалы, снятые журналистами ГУП УР «Телерадиовещательная компания «Удмуртия», профессиональными фотографами и журналистами.

На фотовидеодокументах зафиксированы участие, в т.ч. публичные Калашникова на республиканских M.T. (торжественные собрания, государственные приемы, пресс-конференции, научно-практические конференции, презентации выставок и т.п.) в период с 1994 по 2011 гг., эти материалы позволяют оценить роль конструктора в общественно-политической жизни Удмуртии, составить представление о его Особый интерес представляют документы о Государственном Совете Удмуртской Республики и других торжественных мероприятиях в г. Ижевске, посвященных 80-летию (1999 г.) и 90-летию (2009 г.) со дня рождения Калашникова, с участием первых лиц страны Б.Н. Ельцина и В.В. Путина. Имеются фотопортреты М.Т. Калашникова в исторической ретроспективе, групповые снимки с его участием мероприятиях в масштабах СССР и Российской Федерации, например, в многочисленных встречах с военнослужащими.

Документы о Михаиле Тимофеевиче (в основном фотоматериалы, групповые фотоснимки) содержатся в целом ряде фондов личного происхождения государственных архивов: это фонды конструкторов В.П. Кавер-Камзолова, Е.Ф. Драгунова (ЦГА УР), а также фонды государственных деятелей, деятелей науки и культуры Удмуртии.

Ценный контент аудиовизуальных документов хранится в составе личного фонда А.А. Артамонова (ЦГА УР, Ф. Р-1781 – «Личный фонд журналиста, корреспондента ТАСС, газеты «Правда», редактора передач Ижевской студии телевидения, краеведа, заслуженного работника культуры Удмуртской АССР, РФ А.А. Артамонова»). Это созданные журналистом аудиовизуальные произведения: документальные фильмы «Пароль: ≪75-я (1994),Калашников» осень Калашникова» (1994),«Калашниковы» (1999 Калашникова» (1997),Γ., о членах конструктора), фонозаписи интервью М.Т. Калашникова за 1994–1997 гг. В интервью Михаил Тимофеевич рассказывает о разработке образцов конструкторских проблемах, задержках зарплаты стрелкового оружия, работникам ОАО «Ижмаш» в 1990-е гг., о зарубежных поездках, о детстве и семье, сыне – конструкторе В.М. Калашникове, отношении к собственной славе, сочинении стихов, выращивании кедров и садовых растений на даче и др.

Прослушивая фонодокументы, пересматривая видеозаписи выступлений конструктора спустя годы после его смерти, вновь

убеждаешься, что этот человек был большим патриотом своей страны. Так, например, выступая 10 ноября 1999 г., в день собственного 80-летия, в Национальном музее Удмуртской Республики на открытии выставки стрелкового оружия, М.Т. Калашников подчеркнул: «... Оружейники работали... для защиты рубежей своего Отечества, не для нападения мы оружие всегда делали и делаем»<sup>25</sup>.

В 2019 г., к 100-летнему юбилею М.Т. Калашникова, в целях увековечения памяти конструктора, военно-патриотического воспитания подрастающего поколения, специалистами архивной службы Удмуртии подготовлен ряд выставочных проектов. Наибольший интерес представляла передвижная выставка «Я с вами шел одной дорогой», демонстрация которой в течение 2019 г. осуществлялась во всех муниципальных образованиях Удмуртской Республики, выставку посетило свыше 17 тыс. чел. В этом же году был выпущен в свет мультимедийный сборник «Оружейник мира», в который включены электронные копии наиболее интересных документов о Калашникове из фондов удмуртских архивов. Ознакомиться с данным изданием можно на официальном сайте «Архивы Удмуртии». Отдельные, единичные документы о М.Т. Калашникове, об организации производства автомата АК-47 и его модификаций также публиковались в некоторых сборниках документов и материалов, подготовленных специалистами государственных архивов республики<sup>26</sup>.

Руководитель Филиала ЦГА УР – ГАОПИ Е.М. Ушакова

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>Имеются в виду Государственное казенное учреждение «Центральный государственный архив Удмуртской Республики» — ЦГА УР и его филиалы: Государственный архив общественно-политической истории — ГАОПИ, Государственный архив социально-правовых документов — ГАСПД.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> С 1952 г. – Ижевский машиностроительный завод, с 1975 г. – Производственное объединение «Ижмаш», в 1998-2013 гг. – ОАО «Концерн «Ижмаш».

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Филиал ЦГА УР — ГАСПД. Ф. 646. Оп. 2. Д. 958. Л. 6-6об.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Там же. Л.85-86.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Там же. Л. 6. Опущено окончание автобиографии о составе семьи М.Т. Калашникова.

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Имеется в виду, вероятно, инерционный счетчик выстрелов из танковой пушки.

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> Филиал ЦГА УР — ГАОПИ. Ф.16. Оп.4. Д. 5106. Л.4.

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> Филиал ЦГА УР — ГАСПД. Ф. 646. Оп. 2. Д. 958. Л. 14, 19.

<sup>&</sup>lt;sup>9</sup> Филиал ЦГА УР — ГАОПИ. Ф.16. Оп.4. Д. 5106. Л.4.

<sup>&</sup>lt;sup>10</sup> Филиал ЦГА УР — ГАСПД. Ф. 646. Оп. 2. Д. 958. Л.4

<sup>&</sup>lt;sup>11</sup> Там же. Л. 32.

- <sup>12</sup> Там же. Л. 33.
- <sup>13</sup> Там же. Л. 202.
- <sup>14</sup> Там же. Л. 140-141об.
- <sup>15</sup> Там же. Л. 170-172.
- <sup>16</sup> Там же. Л. 108-110. Награжден Указом Президента РФ от 05.11.1994 № 2061.
- <sup>17</sup> Там же. Л. 190-196. Звание присвоено Указом Президента РФ от 10 ноября 2009 г. № 1258.
- <sup>18</sup> М.Т. Калашников избирался депутатом Верховного Совета СССР на протяжении шести созывов (1950, 1966, 1970, 1974, 1979, 1984 гг.).
- $^{19}$  Филиал ЦГА УР ГАОПИ. Ф. 16. Оп. 4. Д. 5106. Л. 4об; Ушакова Е.М. Работаю по призванию. Документы ЦДНИ Удмуртской Республики к биографии М.Т. Калашникова // Отечественные архивы. 2004. № 1. С. 89.
- $^{20}$  Там же. Ф. 272. Оп. 2. Д. 1696. Дело включено в Государственный реестр уникальных документов Архивного фонда Удмуртской Республики (См. Отечественные архивы. -2004. -№ 1. С. 86-92).
- <sup>21</sup> Там же. Ф. 155. Оп. 36. Д. 989.
- <sup>22</sup> Филиал ЦГА УР ГАОПИ. Ф. 16. Оп. 1. Д. 10585. Л. 50-52.
- <sup>23</sup> Там же. Ф. 16. Оп. 1. Д. 11869. Л. 15.
- $^{24}$  ЦГА УР. Ф. Р-543. Оп. 15. Д. 2096. Л. 36-37об.
- <sup>25</sup> Филиал ЦГА УР ГАОПИ. Ф. 122. Оп. 1 вф. Д.36. Ед. уч. 143.
- <sup>26</sup> Хрестоматия по истории Удмуртии. Т. 2. Документы и материалы (1917-2007) (Ижевск, 2007); Ижевск. Документы и материалы. 1760-2010 (Ижевск, 2010); Мультимедийный сборник документов «Удмуртская Республика: путь к Победе 1945 года» (Ижевск, 2015) и др. См. также: Ушакова Е.М. Документы госархивов Удмуртской Республики о М.Т. Калашникове (К 100-летию со дня рождения) // Отечественные архивы. − 2019. № 5. С. 66-72.